
Les insectes auxiliaires de nos jardins  

Comment favoriser les chrysopes dans                   
son jardin 

Les chrysopes  

    

A) Eviter le recours systématique aux insecticides 

Comme n’importe quel insecte, les chrysopes sont sensibles 

aux traitements insecticides aussi bien au stade adulte 

qu’au stade larvaire. Lorsque les attaques de pucerons sont 

peu importantes, soyez patient et laissez faire la nature plu-

tôt que de traiter et tuer ainsi inutilement les auxiliaires de 

votre jardin. Ne recourez aux traitements que quand cela 

devient nécessaire. 

 

B) Favoriser les « mauvaises herbes », les plantes       sau-
vages 

Laissez dans un coin de votre jardin les fleurs/les plantes 

sauvages se développer. Les adultes de chrysopes trouve-

ront sur ces fleurs une source de nourritures. Ces 

« mauvaises herbes » vont aussi abriter un certain nombre 

de pucerons, d’aleurodes, d’acariens, de thrips,… Les diffé-

rentes espèces de  chrysopes pourront réaliser leur cycle 

biologique sur ces plantes. Les larves très mobiles pourront 

migrer sur vos plantes attaquées et réguler ainsi les colonies 

de pucerons.   

 

C) Semer des fleurs  

Si vous ne souhaitez pas laisser se développer dans votre 

jardin des « mauvaises herbes » vous pouvez aussi semer des 

plantes qui produisent beaucoup de nectar, de pollen. Leurs 

fleurs représenteront une source de nourriture attractives 

pour les chrysopes qui fréquenteront ainsi votre jardin. 

 

    D) Offrir des abris aux auxiliaires de votre jardin 

Les chrysopes selon l’espèce passent l’hiver au stade larvaire 

ou au stade adulte (cas de la chrysope commune).  

De manière générale laissez dans un coin de votre jardin un tas 

de pierres, de branches mortes ou de feuilles sèches. Ceux-ci 

offriront aux divers auxiliaires de lutte de votre jardin des abris 

pour passer l’hiver à l’abri du froid. 

Vous pouvez aussi pour les espèces passant l’hiver au stade 

adultes fabriquer ou acheter des abris spécifiques.  

Source: www.insecte.org 
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Cette plaquette a été conçue et 

rédigée avec le   soutien de 

l’OEC 

Besoin d’être conseillé sur les méthodes 

alternatives aux pesticides ? Vos plantes 

présentent des symptômes que vous ne 

savez pas identifier ? 

N’hésitez pas à nous contacter au :   

04 95 26 68 81 



Les chrysopes 

(ordre: Neuroptera, famille: Chrysopidae) 

 La larve possède 3 paires de pattes qui la rendent très mo-

bile. Le corps, jaunâtre à grisâtre avec 2 bandes longitudi-

nales rouges, présente généralement sur les côtés des saillies 

tuberculeuses couvertes de touffes de soies. Chez certaines 

espèces, les larves sont couvertes de débris végétaux ou de 

restes de leurs proies pour se camoufler notamment des 

fourmis.  

 

Biologie et intérêt des chrysopes 

Les diverses espèces passent l’hiver soit au stade adulte 

soit au stade larvaire. Les adultes de chrysopes (selon 

l’espèce) se nourrissent de miellat et de pollen ou bien 

consomment comme leurs larves d’autres insectes. Plu-

sieurs générations se succèdent dans l’année.  

Selon l’espèce les œufs sont pondus individuellement ou 

en bouquet toujours à l’extrémité d’un pédicelle. Les fe-

melles sont très fécondes et peuvent pondre plusieurs 

centaines d’œufs au cours de leur vie. Les larves passent 

par 3 stades larvaires. Elles se nourrissent de divers rava-

geurs des cultures tels que les pucerons, les acariens, de 

petites chenilles, d’aleurodes, de thrips et de cochenilles 

farineuses. 

Ces larves sont très utiles pour la régulation des ces rava-

geurs (l’espèce commune Chrysoperla carnea , cosmopolite, 

est commercialisée comme auxiliaire de lutte). Les larves 

sont extrêmement voraces et cherchent activement leurs 

proies. Une larve de chrysope peut au cours de sa vie ab-

sorber le contenu d’environ 400 pucerons.  

Comment les reconnaître 

Pour les reconnaître les adultes:  

Les chrysopes possèdent un corps fin et allongé (10-15mm) 

allant selon les espèces du jaune doré au brunâtre en passant 

par le vert pour l’espèce commune Chrysoperla carnea 

(Stephens) par exemple. Ces insectes possèdent aussi de 

longues et fines antennes et 4 grandes ailes transparentes 

(25mm), très nervurées et à l’extrémité arrondie. Au repos les 

ailes sont repliées en forme de toit sur le dos de l’insecte.  

Pour reconnaître les larves:  

La larve de chrysope mesure de 2 à 10mm selon son stade de 

développement. Ses mandibules sont bien développées et 

arquées lui permettant de saisir ses proies et d’en absorber le 

contenu.  

Pour reconnaître les œufs:  

Les œufs ovales et 

allant du vert au blanc 

sont pondus à l’extré-

mité d’un pédicelle de 

façon à être hors de 

portée des préda-

teurs.  

Source: www.tous-au-potager.fr 
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Source: http://gardenbreizh.org 


